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UN DOCUMENT INEDIT REFERITOR LA STROE BELOESCU 

Maria Colea 

Stroe Beloescu. prin ongme ardelean, tatăl său fiind mocan din Săcelele 
Braşovului. s-a născut la 20 martie 1 838. 

După absolvirea şcolii primare din satul natal a urmat la Bucureşti cursurile 
şcolii secundare şi al unei şcoli de tâmplărie. În 1 863 obţine diploma de inginer în 
urma încheierii studiilor superioare frecventate la Grand, în Belgia. 

Întors în ţară, alegând cariera didactică, Stroe Beloescu ocupă postul de 
profesor de matematică la Gimnaziul real din Brăila, iar din anul 1 866, timp de 27 de 
ani. până la pensie va fi profesor la Liceul "Gh. Roşea Codreanu" din Bârlad. 

Cunoscut de contemporani ca "modest la costum şi în pretenţii", dar "prea 
mare în voinţa de a face bine", Stroe Beloescu "prin muncă încordată şi-a creat o 
situaţie" pe care cu iubire, a dedicat-o unor scopuri filantropice. Astfel, în comuna 
Griviţa, din banii proprii a construit, pe rând, o şcoală pe a cărei placă inaugurală a 
scris: "Ridicat-au aceasta şcoală pentru lumina ţăranului român", o biserică şi 
.,monumentul lui Cuza cu C. Negri şi M. Kogălniceanu" 

În oraşul Bârlad, la fel de drag inimii sale, Stroe Beloescu a construit în 1 909 . 
.. Casa Naţională", clădire în care a deschis bibliotecă publică, sală de lectură, sală de 
festivitate şi sala de expoziţie '  

La 9 iunie 1 9 12. deşi "destul de viguros", Stroe Beloescu îşi scrie 
Testamentul, intuind parcă, sfârşitul ce avea să vină, fără însă ca vârsta înaintată să-i 
dea deja bineţe. 

Aşa cum din leafa lui de dascăl, ani de-a rândul,  a adunat ban cu ban pentru a 
clădi şcoli şi biserici, la sfârşit "şi averea-i rămasă" urma în mare parte să-i continue 
prin testament, opera caritabilă "8000 lei pentru Şcoala din Cătuna Palerma, 2.000 lei 
fond la Casa Şcoalelor din Bucureşti, cu al cărui venit să se ajute la întreţinerea şcolii 
din Griviţa, 2000 lei fond la Casa Bisericii din Bucureşti, cu al cărui venit să se ajute 
la întreţinerea Bisericii din Griviţa, 3000 lei plata O-lui Lăzărescu pentru atelierul din 
Griviţa"2 

Patru luni mai târziu, în 20 octombrie 1 9 1 2, cel care s-a străduit o viaţă, prin 
iubire şi sacrificiu să aducă lumina minţii şi blândeţe inimii a fost prin violenţă, 
victima celor la care n-ajunsese încă, ecoul misiunii sale. 

În noaptea minţii celor ce n-au ştiut să caute şi n-au putut să ia din bogăţia 
sufletului său, Stroe Beloescu, târziu în seară, prin asfixiere, şi-a găsit straniul sfârşit 
în propria-i casă. 

Şi chiar dacă, ar fi vrut ca .,marea-i trecere" să nu se vadă, să fie simplă şi 
tăcută, "un car cu doi boi să nu se ţie cuvântări şi nici coroane", acesta a avut parte 
de o înmormântare cum nu se cunoscuse încă în oraş. La înmormântarea marelui 
profesor. Ministerul cere directorului Liceului "Gh. R. Codreanu" să-I reprezinte 
printr-o coroană de flori şi aprobă suspendarea cursurilor şcolare.3 

Corpul neînsufleţit a fost depus la Casa Naţională, conform dorinţei sale . 
.. Acolo I-au vizitat pe rând, tot Bârladul, de la bătrâni până la copii şi ţăranii din 
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împrejurimi cu învăţătorii şi toţi foştii elevi. Toţi au îngenunchiat, au plâns şi şi-au luat 
adio de la acest erou al vieţii" Lumea toată spune că în Bârlad n-a fost niciodată un 
cortegiu mai mare ca la Beloescu Străzile erau înadevăr baricadate de lume şi 
cortegiul începea de la farmacia Frenkel pe toată strada Principală până la bariera 
Tecuci la capătul oraşului. Onorurile militare au fost date de un batalion de infanterie 
cu muzică în frunte şi de un escadron de cavalerie.4 

Respectându-i-se dorinţa, Stroe Beloescu a fost înmormântat în satul Griviţa, 
cavoul său fiind aşezat de contemporani "între şcoală şi biserică şi la spatele statuiei 
lUI Cuza Vodă", simboluri pe care acesta s-a-nvrednicit cu perseverenţă să le aducă 
pri ntre semeni cu valoarea meritată. 

Documentele anexate cuprind corespondenţa dintre Judecătorul de instrucţie 
al Tribunalului jud. Tutova şi medicul primar al Serviciului Sanitar al oraşului Bârlad 
referitoare Ia actul medico-Iegal realizat în urma autopsiei cadavrului lui Stroe 
Beloescu şi conţinutul acestui act.5 

NOTE: 

1 .  Traian Nicula, Monografia Liceului "Gh. Roşea Codreanu" Bârlad, laşi, 
1 97 1 .  f.302 

2. Iacov Antonovici, Documente Bârlădene, voi . V, f.203-204 
3. Direcţia Judeţeană Vaslui a Arhivelor Naţionale, Fond arhivistic Liceul 

"Gh. R. Codreanu"Bârlad, dos. 511912  
4.  Iacov Antonovici, Documente Bârlădene, voi. V,  f.205 
5. Direcţia Judeţeană Vaslui a Arhivelor Naţionale, Fond arhivistic Serviciul 

Sanitar al oraşului Bârlad, dos.2/1 9 1 2, f.62-67 
( 1 )  1 9 1 2  noiembr. 3 Adresa Judecătorului de Instrucţie al Tribunalului 

Tutova, trimisă medicului primar al judeţului Tutova, prin care li cere actele medico
legale privind autopsia cadavrului lui Stroe Beloescu. 

Nr.34 1 9  
Domnule Medic, 

Am onoare a vă ruga să binevoiţi a ne înainta cât mai curând, actele medico 
legale, relative la autopsia cadavrelor lui Stroe Beloescu şi Nicu Oprişan. 

Jude Instructor, 

ss/indescifrabil 
Direcţia Judeţeană Vaslui a Arhivelor Naţionale, fond Serviciul Sanitar al 

oraşului Bârlad, dos. 21 1 9 1 2, f.61. 

(2) 1 9 1 2  noiembr. 3. Adresa medicului primar al judeţului Tutova de 
înaintare a actului medico-legal al autopsiei cadavrului lui Stroe Beloescu, trimisă 
Judecătorului de Instrucţie Jud. Tutova. 

Nr. l 332. 
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Domnule Judecător, 

de Instrucţie Trib. Tutova 

La adresa Dvs. nr. 34 1 9, am onoare a va înainta în dublu exemplar, actul 
Medico legal, relativ la autopsia cadavrului lui Stroe Beloescu. 

Medic primar 

Secretar 

Direcţia Judeţeană Vaslui a Arhivelor Naţionale, fond Serviciul Sanitar al 
oraşului Bârlad, dos .2/ 1 9 1 2, f.62 

(3)  - 19 12  noiembr. 3. Actul medico-legal al autopsiei cadavrului lui Stroe 
Beloescu. 

Nr.T498. 

Act Medico-legal 

Subsemnaţii D-nii N. Gh. Cadere, medic Primar al Jud. Tutova, şi F. 
Netzulescu, Medic al oraşului Bârlad, motivaţi de cuprinsul Adreselor Nr. 341 8  şi 
Nr. 34 1 9  a O-lui Procuror de pe lângă Trib. Tutova, prin care ne invită să facem 
autopsia cadavrului d-lui Stroe Beloescu din oraşul Bârlad, asasinat în sara zilei de 
20 act. a.c., astăzi 2 1  oct. l 9 1 2, după depunerea jurământului cerut de lege în 
prezenţa O-lui Procuror şi a O-lui Judecator de Instrucţie de pe lângă Tribunalul 
Tutova. ne-am transportat la locuinţa Defunctului Stroe Beloescu din acest oraşu, 
unde am constat următoarele: 

În sara de 20 octombrie după cum ne afirmă Doamna Beloescu rămasă în 
viaţă. pe când stătea la masă aprope de orele 9 sara, doi asasini s-au introdus în casă şi 
după au descărcat un foc de revolver s-au năpustit asupra O-lor nabuşând pe doamna 
Beloescu cu o pelerină pe care o avea în spate; iar pe D-1 Beloescu cu şervetul de care 
se servea la masă, au asasinat pe Beloescu şi au devastat casa; cum s-au petrecut 
acestea Doamna Beloescu nu mai ştie fiind că a căzut un timp leşinu din care nu s-a 
trezit de cât târziu, la orele 1 1 , când s-a găsit legată cu mânele de patul pe care se afla 
în momentul atentatului. 

S-a scos mânele din legătură a aprins lampa şi a căutat seşi dea seama de stare 
soţului O-sale pe care l-a găsit într-o cameră alăturată mort cu faţa în jos şi legat la 
gură cu şervetul de masă pomenit mai sus, dânsa 1-a întumat cu faţa în sus şi a 
constatat că nu mai dădea semne de viaţă, a mers la bucătărie şi aducând pe servitore 
care fusesă şi ea legată de hoţi, şi cu ajutorul ei a deslegat şervetul cu care a fost 
asfixiat Beloescu, sperând că putea se-1 mai reducă la viaţa, dându-se alarma la orele 6 
dimineaţa au sosit autorităţile la faţa locului, în acest timp am sosit şi noi şi am 
constatat martea victimă. 
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În momentul expertizei când cadavru! a fost pus în � l l llaţia iniţială constatând 
�.:ă el era întins pe podele cu faţa în jos, mânele întinsL' pL' lângă corp şi orientat cu 
capul în direcţia Sud, un şervet de masă împăturit în triunghi este legat strâns din 
naintea gurei şi a nasului şi innodat la ciafă, şervetul este îmbibat de o cantitate 
apreciabila de sânge roşu viu, o cantitate cam de 50- 1 00 grame de sânge răspândit pe 
duşumea lângă corpul victimei; de jur împrejurul victimei obectele casei aruncate într
o disordine fără samă, tote saltarele deschise, asemenea casa de fer, în sala unde au 
fost suprinşi stând la masă soţii Beloescu se găseşte în peretele care vinea în faţa uşei 
prin care s-au introdus asasinii un oriticiu în diametru de aprope un centimetru din 
..:an: st: extrage la o ore care adâncime un glonte de revolver Leobil de 8 mm aprope ne 
moditicat. 

Cadavru! este îmbrăcat în haine orăşeneşti obişnuite; ear nasturele de sus de la 
sutu�.: şi unul al vestei sunt rupţi şi se găsesc pe duşumeaua camerei alături de victimă. 
Sutucul şi vesta mai ales pe clinul stâng au pete de sânge, asemenea şi peptarul 
camaşei are câteva pete de sânge, sânge şi în jurul buzunarilor la pantaloni, care s-au 
găsit scose în afară, chear căptuşeala buzunarilor are câteva pete mici de sânge. Unele 
din hârtiile împrăştiate prezintă pete de sânge de diversă mărimi, aceste pete de sânge 
sunt picături căzute probabil direct de la victimă purtându-1 să le arate actele mai de 
samă, unele din hârtii împrăştiate portă inpresiuni de degete de la o mâna relativ mică 
pătate de sânge_ În urmă am dispus ridicarea cadavrului şi transportarea lui la Casa 
Naţională din acest oraşu; unde în ziua de 22 octombrie am făcut autopsia constatând 
cele ce urmează: 

Cadavru! fiind complect disbrăcat se constată pe suprafaţa corpului 
următoarele semne de violenţa: 

1 )  În regiunea basei frontale stânga o plagă con tuse a pielei capului ne 
regulată, interesând numai straturile superficiale ale pielei în întindere de aprope 7 cm. 
proporţie; 

2) Pe dosul nasului, pe ambele laturi ale feţei cât şi în prejurul gurei se gasesc 
1 2  plăgi superficiale ale pielei de formă aprope semilunară în întindere de 4 până la 5 
milimetri şi dispusă în mod ne regulat unele faţă de altele. 

3) Alte două asemenea plăgi în regiunea mastoidiană stânga. 
4) Mucosa buzei superioare interesată de o plagă neregulata în întindere 

aprope 2 cm. pătraţi interesând mucosa şi ţesutul sub mucos pe o adâncime de 2 până 
la 3 milimetri, nasul este tumefiat şi echimozat şi se scurge din cavitate ore care 
cantitate de sânge, asemeni se găseşte sânge în şanţurile geniale provenind din plaga 
buzei. 

5) La nivelul articulaţiunei femurului cât şi pe treimea inferioară a ambelor 
antebraţe numerose echimoze de mărimi diferite. 

Se dezghiocă uşor din capsulă, nu prezintă urme de inflamaţie sau alte leziuni 
patologice. 

Beşica gole de urină. 
Practicând incisiuni ale pielei la nivelul Iesiunilor de sub N.5 se constată 

infiltraţie sanguină o pielei şi ţesuturilor subjocente. 
În fata celor constatate şi pe temeiul informaţiunilor luate, cât şi pe baza 

supoziţiunilor făcute în reconstituirea probabilă a crimei credem ca Stroe Beloescu a 
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fost surprins în timpul mesei şi legat la gură în primul loc pentru a nu da alarma, ca 
între victimă şi atentatori care forte probabil au fost doi, căci ori cât de înaintat în 
vârsta era Beloescu se ştiea că e destul de viguros, s-a încins o lupta în timpul căruia i 
s-a rupt nasturi de la haina şi ea produs plaga Nr. 1 ,  lovindu-l cu capul fie de casa de 
fer sau duşumea în orice caz de un plan solid şi neted tot în acest chip s-au produs şi 
plagă Nr.4 cât şi contuziunea nasului. 

Leziunile de sub N.2 şi 3 cred ca au putut fi produse chear de victimă în 
dorinţa de a îndepărta legătura care-I asfixia, au putut fi produsă şi de atentator în 
momentul când îl lega, în orice caz aceste plăgi asămănă cu acele produse prin 
sgârierea cu unghiile. Leziunile de sub Nr.5 sunt rezultatul violenţelor ecsercitate de 
mânele atentatorilor în momentul când târau victima, sau pe când o forţase fie ca se-i 
conducă prin camere, fie ca se le indice locurile care-i interesau. 

Leziunile de sub Nr.6 sunt produse în timpul luptei fie lovindul cu mânele de 
planuri solide şi ascuţite, fie prin apăsarea unghiilor asasinilor. 

Concluziuni. 

1) Martea lui Stroe Beloescu este violenţa. 
II) Cauza morţii este asfixiea prin sufocaţie. 

Medici experţi 

Nr. 1498 1 9 1 2  noembr. 3 

Direcţia Judeţeană Vaslui a Arhivelor Naţionale, fond Serviciul Sanitar al 
oraşului Bârlad, dos. 2/1 9 1 2, f.62-67. 
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